

区政务和数据局关于区政协六届五次会议委员提案第 2025254 号《关于推进福田区数据资产化进程的提案》情况答复的函

尊敬的周亮等委员：

您好！区政协六届五次会议委员提案《关于推进福田区数据资产化进程的提案》（第 2025254 号）已收悉。非常感谢您对我区数据资产化和数字经济工作的关心和支持，您的建议对我们工作具有重要价值。我局高度重视，经与区发展改革局、区科技和工业信息化局和区财政局会商，现结合我区实际工作答复如下：

一、在进一步加强新型基础设施建设助力数据资产化方面

一是深化数字新型基础设施建设。以数据要素全生态产业园为载体，联通深圳数据交易所交易枢纽，我局已上线“数据产权登记服务平台”，涵盖数据要素流通交易、数据资产入账入表、数据要素型企业认定、数据资产金融创新等应用场景。并构建数据产权保护、元数据登记、数据审查公示的“三支柱体系”，提供具有权威性、有效性、便捷性和动态扩展性的数据产权登记服务，助力交易主体高效完成数据产权登记，明确数据的归属和权益。二是积极推动河套深圳园区实现创新要素跨境便捷流动。在数据交易方面，将河套数据跨境需求纳入《中国（广东）自贸试验区数据出境管理清单（负面清单）》，实现清单外数据在安全可控的前提下跨

境自由流动。此外，园区还吸引了超过 5000 家的合作主体，覆盖全国 34 个省级行政区，形成了广泛的合作网络。在科研资金跨境流动方面，河套深圳园区试点专柜工程策略，获得国家外管局推广。金融服务方面，园区与金融机构对接，促进科技创新投资便利化，涌现多项金融与科技创新成果。在科研产业设施方面，河套深圳园区已建成 13 个专业科技园，80 万平米优质科研空间，包括香港科学园内地首个分园。多个顶尖科研实验室落地，深港大型综合科研创新基地、河套科创中心全面开源。

二、在进一步补齐基础制度和配套细则短板方面

一是专项调研建立协调机制。从基本情况、存在困难、意见建议等 3 个方面设计数据资产业务调查问卷，摸清全区数据资产信息及管理情况。组织召开数据资产全过程管理试点调研座谈会，邀请市财政局、深圳财政科学研究中心、区政务和数据局、福田产业投资服务有限公司、深圳数据交易所、深圳标准技术研究院参加座谈，建立工作协调机制。二是遵循规律创新制度安排。充分认识和把握数据产权、流通、交易、使用、分配、治理、安全等基本规律，围绕编录建账、登记入表、授权运营、收益分配、交易流通、安全治理等重点环节，制定并印发《福田区数据资产全过程管理试点工作方案》。三是授权运营机制全面升级。在 2024 年 1 月《福田区公共数据授权运营暂行管理办法》基础上，按照国家数据局 2025 年 1 月《公共数据资源授权运营实施规范（试行）》要求，出台《福田区公共数据资源授权运营实施方案（试行）》，

进一步规范公共数据授权运营全过程管理。

三、在进一步强化政策解读和专业服务保障方面

一是加强宣贯提升业务认知。通过业务问卷形式，明确数据资产概念及边界，科普数据资产基础评估和会计处理方法。通过“幸福福田”等媒介，宣传数据生产要素及数据资产的呈现方式。二是规范登记实现建档入账。在预算管理一体化系统资产管理模块发布数据资产卡片样式，统一登记内容，规范登记程序。组织全区各单位将数据资产基本信息、权利信息、使用信息、管理信息等录入数据资产卡片。三是积极作为，扩大应用场景。推动政府采购和财政票据数据产品上线交易，形成财政数据标杆应用场景。鼓励各有关单位在医疗、住房、教育等与生活息息相关的领域积极探索数据资产供给。

四、在进一步加强数据安全和隐私保护方面

一是建设福 i 数·数字资源一网统管平台。建立公共数据全量全要素共享机制和分级分类共享标准，探索充分发挥数据资产价值的工作路径。通过搭建“区中心库-节点库”数据共享交换体系，建立统一的街道级和社区级数据基础底座，协助街道社区结合实际进行个性专题数据库建设，通过“福 i 数·福田区数字资源一网统管中心”分批次下放数据和相关数字能力，依托“福镜·CIM”平台、一屏统览提供下放数据可视化展示，充分赋予街道公共数据知情权、使用权。坚持问题导向、应用导向、目标导向，定期联合开展专题数据治理，构建“共享-治理-下放-应用-核查-回流-核准与更正数源”的数据流转闭环，充分调动各单位取数、用数、

供数的积极性，推动传统数据被动共享向主动共享模式转变，释放数据价值，促进公共数据开发利用。二是率先搭建信创架构隐私计算平台助力公共数据开发利用。通过数据“隐私计算”技术提供了数据“可用不可见”和“可控可计量”的流通新范式，在保障提供方数据安全、防止数据价值稀释的前提下，打通数据壁垒、优化数据配置，为需求方安全地获取和分析外部数据，促进数据自主有序流动、提高配置效率、发挥数据价值，建设好数据要素市场。我局已与5家金融机构签约达成公共数据开发利用合作关系，共同推进公共数据开发利用创新发展，进一步探索激发数据要素活力。

下一步，福田区将深化与深圳数据交易所、百行征信基础平台和各类数据要素公司的联动，构建高效、安全、开放的数据资产生态，为区域数字经济的发展注入新的动能。

感谢您对我区数据资产化相关工作的监督与指导！请继续关心支持我区发展！

专此回复。

深圳市福田区政务服务和数据管理局

2025年9月15日

(联系人：刘静，15889791016；李晓明，13823573502)